美國債被賤賣危及經濟地位特朗普「跪低」暫緩對等關稅

美國總統特朗普周三(4月9日)再度突然變 卦,宣布對大部分貿易夥伴徵收對等關稅的措施 推遲90天執行,並解釋這是由於大部分國家已主 動與美國洽商解決方案,亦藉此紓緩市場不安情 緒。究其底蘊,特朗普是基於美國國債遭到恐慌 性拋售,可能導致美國喪失作為全球經濟基石地 位,不得不暫時「投降」,只保留徵收 10%基準關稅。

●香港文匯報特約記者 劉正言

(主) 統上,美國國債被公認為世界上最安全的避險金融資產, 但特朗普對全球發動關稅戰,尤其是美國與中國的關稅戰 不斷升級,美國國債周三成為拋售目標,加深投資者對美國國 債作為「避風港」的擔憂。隨着周三凌晨臨近美國數十年來徵收 最高關稅的最後期限,全球投資者大量拋售美國國債。10年期 美國國債孳息率一度躍升至4.45厘,而30年期長債孳息率更曾 升破5厘,創下自2023年底以來的最高水平。國債孳息率飆升 意味着市場看淡前景,推低國債價格。其實,美國國債市場在 特朗普宣布暫停徵收對等關稅前數小時已經危機四伏,美國國 債市場湧現28萬億美元(約218.4萬億港元)的不尋常交易額。

美股周四中段一度跌2000點

美股方面,周四低開後持續下跌,道指中段跌幅一度擴大至2,000點,低見38,553點;標指及納指分別下挫約5%及6%。

對沖基金 Blue Edge Advisors 的投資組合經理 Calvin Yeoh 表示,這是美國國債遭到賤賣的慘烈情況,即使全球自 2020 年因新冠疫情造成混亂,美債市場亦沒有見過如此急劇波動。分析師表示,美國國債有三分之一由外國央行或投資者持有,目前尚不清楚這些美國國債主要持有者曾否在最近調整其持有組合。在特朗普宣布徵收超過 100 年以來最大規模關稅後,金融市場擔心全球可能在不到 20 年內面對第三次金融危機。與 2008 年和 2020 年兩次金融危機不同,這次危機將完全由美國政府一手造成,加大金融市場面對的壓力。

美退休基金賬戶平均損失81萬

共和黨議員為了制止特朗普嘗試「重塑全球經濟秩序」鑄成 大錯,多名資深議員和核心成員曾對他私下警告關稅可能會摧 毀經濟。特朗普的兩名最資深顧問財長貝森特和商務部長盧特 尼克達成協議,敦促特朗普根據債券市場情況暫停徵收對等關 稅。由於預期貿易戰加劇推動金融市場暴跌足以蒸發數十萬億 美元財富,民主黨抓緊這個問題抨擊特朗普,參議院少數黨領 袖舒默直指特朗普是金融市場面臨崩潰的「劊子手」,已經導 致美國退休基金賬戶平均損失10.4萬美元(約81萬港元)。

曾在特朗普首個總統任期擔任高級經濟顧問的庫德洛表示,他一直與白宮官員持續討論美國徵收關稅的影響,建議美國對其他國家徵收對等關稅前,必須與這些國家進行談判。他透露特朗普在公布延遲徵稅前的48小時內改變態度,從原先拒絕談判變成願意談判,並準備親自與那些希望擺脫關稅的國家談判新貿易協議。

歐盟暫緩報復性關稅90天

香港文匯報訊 特朗普宣布暫緩對多個貿易夥伴進口商品的對等關稅後,歐盟周四 (4月10日) 作出回應,決定暫緩原定對美國商品採取的報復性關稅措施,期限為90天。歐盟委員會主席馮德萊恩表示,歐盟希望給雙邊談判一個機會,但若談判無進展,仍保留採取反制手段的權利。

馮德萊恩在社媒 X 發聲明稱,「我們注意到特朗普總統的聲明,我們希望給談判一個機會,在完成歐盟報復性關稅採納程序的同時,我們將暫緩執行90天。」她強調,雖然歐盟暫時按下暫停鍵,但並未放棄採取進一步措施的選項,「若談判結果不令人滿意,我們的反制措施將會啟動,針對進一步措施的準備工作仍在進行中,所有選項都保留。」

推遲90天執行 保留徵收10%基準關稅



18小時政策大逆轉 白宮內部被殺個措手不及

香港文匯報訊 特朗普周三 (4月9日)下午突然宣布暫緩對等關稅90天,《華盛頓郵報》報道,特朗普逆轉政策前的18小時,從周二晚到周三下午宣布消息前,先後與多名共和黨議員及外國領袖通話,他們對全球市場震盪和美國經濟衰退風險升高表達憂慮,並敦促特朗普採取行動,然而就連白宮內部也對特朗普政策急轉彎大感意外。

《華郵》指出,霍士新聞主持人漢尼提的節目周二晚9時播完後,特朗普與多名出席當晚節目的共和黨參議員通話長達1小時以上。 一名知情人士透露,有些參議員表達對關稅政策的擔憂。特朗普當晚也在觀察債券市場,表示「看得出市場上的人有些緊張」。

瑞士總統力勸撤回關稅措施

到周三上午,特朗普在白宮會見參議院多 數黨領袖圖恩,並與瑞士總統蘇特通話25分 鐘,蘇特力勸特朗普撤回關税措施。當天上 午約8時,特朗普收看摩根大通行政總裁戴蒙 接受霍士新聞的訪問,戴蒙在節目中警告, 考慮到當前的經濟不確定性,「美國經濟衰 退是很可能的結果」,他表示自己與許多企 業對話後,普遍聽到的回應是因應局勢紛紛 縮減支出。

隨後特朗普在社媒發文,呼籲美國民眾「冷靜」,然後又發文稱「現在是絕佳的買入(股票)時機」。同時,美國商務部長盧特尼克接到歐盟高級貿易官員塞夫科維奇來電,歐盟當天剛批准反制美國鋼鋁關稅的措施。

到周三中午,盧特尼克與財長貝森特進入 白宮橢圓形辦公室,與特朗普商議暫緩對等 關稅,特朗普隨後透過社媒發文作出宣布, 這項決定甚至令部分白宮幕僚感到措手不 及。

特朗普發表聲明後,白宮幕僚連忙宣稱這

一切其實「早有布局」。但報道指出,白宮幕僚在特朗普發文後,才立即召開緊急會議,擬訂最新政策的重點與説法。儘管如此,對於新安排的許多關鍵細節,白宮內部直至周三下午仍一知半解,例如加拿大與墨西哥是否也將被納入新的10%基準關税政策,白宮內無法給出明確答案。



● 盧特尼克(右一)與貝森特(右二)進入白宮 橢圓形辦公室,與特朗普商議暫緩對等關 稅。 法新社

CNN:再凸顯特朗普反覆無常 未來4年將有更多混亂

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡 (CNN) 分析指出,特朗普的關稅戰一日三轉,令美國和全球再次看到特朗普的反覆無常。未來 4



年內,美國經濟命運、數以百萬計美國人的 就業和退休儲蓄以及全球安全,隨時可能因 特朗普反覆無常的情緒和執念而陷入混亂, 今次是他自己引發的市場動盪,下一次可能 會是一場國家安全危機。

美「安全堡壘」信心大減

分析稱,特朗普周三(4月9日)放棄部分關稅舉措,但卻大幅增加對中國關稅,這是特朗普通常會用另一項升級行動來彌補自己的魯莽的又一例證。儘管消息推動股市飆升,但全球兩大經濟強國之間的「攤牌」,

仍可能導致美國陷入衰退。

隨着美國經濟面臨跌至谷底的危險,特朗 普終於作出讓步,因他知道繼續堅持自己的 路線,可能會引發災難,投資者或暫時可鬆 一口氣。然而投資者長期以來認為美國是一 個「安全堡壘」,但他們近期信心減弱,表 明特朗普反覆無常的作風,已將美國從世界 穩定的堡壘,變成最具破壞性的因素之一。

財長貝森特與特朗普會晤後,堅稱暫停徵 收對等關稅是一直以來的計劃,但特朗普不 久後便暗示是因債市狀況而叫停關稅,明顯 削弱貝森特的威信。

特朗普羞辱尋求談判地區「他們正排隊吻我的屁股」

香港文匯報訊 特朗普周二 (4月8日) 出 席共和黨國會全國委員會晚宴時,公開羞辱 就關稅問題尋求與美國談判的國家和地區, 表示「這些國家和地區都在排隊打電話給

我們,吻我的屁股(kissing my ass)」。

「kiss ass」為美國俚語,直譯即「吻屁股」, 意思為「拍馬屁」和「奉承」。韋氏詞典、柯林 斯詞典及劍橋詞典等都把這種用語標註為冒 犯性和粗俗。

現場影片顯示,特朗普反駁針對關稅政策

的質疑聲音,堅稱主動權在美國,他的關稅 政策將迫使其他國家向美國提供「一切」, 因為「他們不想美國對自己徵收關稅」。他 還談到日本談判團隊,稱「就在我們説話的 時候,日本人正乘飛機前來,人數很多」。

特朗普製造「高風險攤牌」專家稱美更依賴中國進口

香港文匯報訊 美國總統特朗普暫緩對大部分貿易夥伴的對等關稅90天,唯獨大幅增加對中國關稅,《華爾街日報》指出,特朗普製造了一場與中國的「高風險攤牌」。不過至今幾乎沒有跡象表明中國準備屈服。

中方面對美國每一輪加徵關稅舉措都作出 反擊,提高對美國產品的關稅,並將目標對 準美國企業。這場衝突很可能意味着美國消 費者要承擔更高成本,並將全球兩個最大的 經濟體鎖在一場非比尋常的衝突中,而目前 尚無明確的解決方案。

分析人士稱,通過進一步對中國採取行動,特朗普避免在關稅政策上全面撤退,這

使得他更難對餘下最後一個目標作出讓步。 美國企業研究所高級研究員史劍道表示, 「我認為中國意識到這一點,他們愈來愈懷 疑談判是否對他們有幫助。」

讓特朗普自己玩過火

美國國務院前高級官員、現任美國亞洲協 會政策研究所主管羅素則表示,「中國不太 可能改變其策略,即堅定立場,承受壓力, 讓特朗普自己玩過火。」

英國《衛報》分析稱,特朗普的貿易戰已 進入全新未知領域,但中國已從2018年的貿 易戰汲取經驗,近數年來減少對美國依賴, 並加強與其他國家的貿易,進而發展出戰略 優勢,因此這次中國不太可能會首先退讓。

優勢,因此這次中國不太可能會首先退讓。 倫敦伊諾多經濟公司首席經濟學家楚列瓦 指出,「對中國而言,面對特朗普最新威脅,唯一在政治上可行的回應就是『放馬過來』!」他表示目前中國的一大優勢,在於美國對中國進口的依賴程度,遠高於中國對中國進口的依賴程度,遠高於中國對中國進口多為消費性之國的依賴。美國從中國進口多為消費性之下,中國從美國進口的多為工業與製造用物料,例如大豆、化石燃料和噴射引擎,這類商品的價格漲幅在最終轉嫁到消費者前,較容易被產業吸收。

世貿總幹事: 中美貿易額恐減八成

香港文匯報訊 世界貿易組織總幹事伊維拉周三 (4月9日)表示,中美貿易緊張局勢可能導致兩國之間的商品貿易額減少多達80%,長遠或拖累環球經濟。

伊維拉在聲明中表示,全球兩大經濟體的雙邊貿易額, 約佔全球貿易額的3%,中美兩國針鋒相對的做法會產生 更廣泛的影響,有機會嚴重破壞全球經濟前景,負面的宏 觀經濟影響更將不限於兩國,還會擴展至其他經濟體,尤 其是最不發達國家。

伊維拉警告,世界經濟有機會分裂成兩大集團,一個以 美國為中心,另一個以中國為核心。她稱,「特別令人憂 慮的是,全球貿易可能因地緣政治因素而化為碎片。世界 經濟分裂成兩大陣營,或導致全球國內生產總值 (GDP)長期下降近7%。」她敦促所有世貿組織成員透 過合作與對話來因應這項挑戰,表示「國際社會共同努力 維護國際貿易體系開放,這至關重要」。